

# 臺北市政府體育局 106 年 3 月份施政報告

資料統計截止日期：106 年 3 月 31 日

## 壹、打造運動城市

### 一、辦理本市全民體育運動相關活動

#### (一) 實施分級制度，優化路跑活動

3 月份路跑活動共 2 場，約 1 萬 4,425 人次參與。

表 1：106 年 3 月份路跑活動一覽表

項次	活動名稱	日期	地點	辦理單位	參加人數	級別
1	2017 星光萬人迷馬拉松	3/11	大佳河濱公園	社團法人台灣體育運動競技協會	4,409	C
2	2017 臺北國道馬拉松	3/19	汐止-五股高架	中華民國路跑協會	10,016	無

#### (二) 2017 臺北國道馬拉

賽事於 106 年 3 月 19 日舉辦，至今已邁入第 23 屆，包含「半程馬拉松」、「10 公里」組別，吸引近 1 萬 2,000 名跑者共襄盛舉，同享馳騁在國道上的快意。

#### (三) 2017 舞王世界公開賽

賽事於 106 年 3 月 25 日在臺北小巨蛋舉行，至今邁入第 9 年，共 30 多國家 400 對選手參賽，並邀請世界職業摩登冠軍 Mirko & Edita 與世界拉丁舞亞軍 Stefano Di Filippo & Daria 來台一起參與盛宴，讓國標舞迷欣賞高水準世界大賽，一次滿足大眾的視覺享受。

### 二、輔導民間體育團體辦理體育活動

106 年 3 月份輔導臺北市體育總會各單項協會辦理青年盃體育活動 21 場，約 9,620 人次參與；輔導臺北市各區體育會辦理體育活動 19 場，約 4,466 人次參與。

### 三、提升志願服務風氣

106 年 3 月份本市運動志工服務之 1,910 人次（包含賽會服務及一般日常性諮詢等服務）。

## 貳、強化競技運動實力

### 一、健全人才各級培訓體系

#### (一) 廣設基層運動選手訓練站

106 年度本市基層訓練站共核定 351 站，落實本市各級運動人才培訓體系。

- (二) 補助基層運動選手訓練站經費：為利各基層訓練站推動執行各項訓練計畫，本局依各站成績表現分級分配補助額度，截至106年3月份止，共核定4,019萬元（體育署尚未核定）。
- (三) 績優選手訓練補助金：106年3月核定28人，計397萬2,000元；截至106年3月份止累計核定231人，累計金額為3,920萬4,000元。
- (四) 辦理移地訓練及聘用外籍教練：為讓選手與不同國家、地區的選手進行交流，並透過外籍教練教導，學習不同的訓練方式，觀摩各地區選手的優點，截至106年3月份止累計核定補助18站129位選手及教練辦理移地訓練，補助金額累計243萬5,000元；另補助10個站基層訓練站聘請外籍教練，補助金額累計790萬828元。
- (五) 截至106年3月份止，所需相關運動器材設備購置累計80站申請，核定金額1,486萬6,000元；改善訓練環境累計35站申請，核定金額967萬6,610元，持續改善本市積層運動選手訓練硬體環境；2017世大運菁英運動選手訓練計畫，累計核定3人，金額為60萬元，持續給予選手奧援。
- (六) 本年度基層運動選手訓練站相關補助經費，截至106年3月份止，所有項目累計核定金額為1億1,487萬2,438元整。

表 2：106 年基層訓練站核定執行情形(資料統計截至 106 年 3 月份止)

執行計畫內容		106年3月核定		106年累計核定	
		數量	金額(元)	數量	金額(元)
基層訓練站年度補助款	基站(體育局)	0站	0	335站	36,810,000
	基站(體育署)		0		0
	棒球基站(體育局)	0站	0	16站	3,380,000
	棒球基站(體育署)		0		0
績優運動選手訓練補助金		28人	3,972,000	231人	39,204,000
國外移地訓練及參賽		0站	0	18站	2,435,000
聘請外籍教練		0站	0	10站	7,900,828
器材設備購置		0站	0	80站	14,866,000
改善訓練環境		0站	0	35站	9,676,610
菁英運動選手訓練計畫		0人	0	3人	600,000
體育署子計畫	基層選手訓練站環境及器材設備計畫	未定	未定	未定	未定
	高中重點學校環境及器材設備計畫	未定	未定	未定	未定
	基層選手訓練站區域對抗賽	未定	未定	未定	未定
合計					114,872,438

## 二、補助及獎勵績優運動選手與教練

106年獎勵績優運動選手與教練截至106年3月份止，共7位選手申請，申

請獎勵金額共計新臺幣 9 萬元，刻正依行政程序辦理核撥。

### 三、完備運動科學及運動照護

#### (一) 競技運動訓練暨科學中心

106 年度運科中心計畫承繼 105 年之實施綱要，以 8 組專業組別外加建構績優選手體能資料庫為重點，配合 106 全國運、2017 世大運、年度國際及全國性賽事（會）提供科學輔助加強訓練；本計畫 106 年 3 月決標開始執行。

表 3：競技運動訓練暨科學中心服務人次(資料統計 106 年 3 月份止)

專業組別	106年3月服務人次	106年累計服務人次
運動能力檢測組	94	94
運動防護宣導組	104	104
科學輔助訓練組	341	341
運動營養諮商組	34	34
運動技術分析組	20	20
運動生理分析組	31	31
運動心理諮商組	15	15
運動禁藥宣導組	37	37
合計	676	676

#### (二) 運動傷害防護支援運動訓練計畫

106 年以提升防護站功能為執行重點，擇定現有防護站 2 站改建為防護室，另因部分學校承體育署計畫，爰 106 年度之編制為 16 站 4 室 1 所。本計畫於 3 月決標開始執行，3 月總計服務 1 萬 9,428 人次，各組服務人次說明如下：

- 1、基層防護站：1 萬 3,006 人次。
- 2、防護室及物理治療所：3,172 人次。
- 3、支援運動賽會及移地訓練：3,250 人次。

### 四、建置競技運動人才資料庫

為利本市各基層訓練站之教練了解選手競技運動表現，作為選材、輔導與訓練之依據，積極搜集本市績優運動選手之競技體能資料庫，截至 106 年 3 月止已建置完成 7,084 筆之運動人才體能資料庫，並建構包括本市重點奪牌運動種類績優選手之體能資料常模。

### 五、106 年全國運動會選、訓、賽、輔、獎計畫

106 年全國運動會將於 106 年 10 月 21 日至 26 日舉辦，為備戰全國運動會，本市制定「106 年全國運動會選訓賽輔獎實施計畫」，並聘請各專長、領域之專家學者成立全國運輔導小組。透過完善的規劃與行政支援，為本市遴選出最優秀的選手，並建立完善的選手照顧與代表團服務模式，提供最優質的後勤支援。

截至 106 年 3 月份止，已完成輕艇、帆船、排球、擊劍、柔道、羽球、角力、

籃球、橄欖球、足球、網球、跆拳道等項目選拔作業，4 月份起將陸續完成其他運動種類之選拔。

## 參、推升運動產業效能

### 一、辦理場館及河濱場地經營管理

106 年 3 月份自轄場館及河濱運動公園共計 37 萬 8,619 人次使用。

表 4：106 年 3 月自轄場館及河濱公園使用情形

自轄場館	使用人次	河濱運動公園	使用人次
臺北體育館	114,857	百齡河濱運動場	9,244
臺北田徑場	施工休館	大佳河濱公園	15,518
新生公園棒球場	1,845	迎風河濱公園	23,080
青年公園運動園區	22,726	美堤河濱公園	22,983
新生高架橋下運動場	7,945	彩虹河濱公園	25,878
大湖山莊籃球場	510	雙園河濱公園	12,399
天母運動公園	44,291	道南河濱公園	6,515
臺北市極限運動 訓練中心	2,223	社子河濱運動公園	7,046
景美游泳池	施工休館	雙溪河濱運動公園	171
民權公園	14,282	延平河濱運動公園	8,740
林口棒球場	417	古亭河濱運動公園	3,457
		福和河濱運動公園	12,661
		成美河濱運動公園	2,199
		華中河濱運動公園	10,992
		南湖河濱運動公園	1,262
		中正河濱運動公園	7,378
小計	209,096	小計	169,523
合計	378,619		

### 二、提升運動場館委外經營效益

- (一) 「臺北市士林運動中心委託營運移轉(OT)計畫案」於 106 年 3 月 14 日完成財產物品點交作業，並自 3 月 15 日起閉館整修，整修時程預計 180 個日曆天。
- (二) 106 年 3 月 30 日召開本年度第 2 次執行長會議，請運動場館報告營運現況，並針對 1999 民眾反映案件及提升民眾使用品質等議題進行討論及交流。
- (三) 106 年 3 月份本市 12 區運動中心共計 90 萬 7,030 人次；臺北網球場計有 808 人次，青年公園高爾夫球場計有 6,673 人次，轄管游泳池(青年、前港、克強、天溪綠地、前山、七虎、新生、玉泉)計有 9,141 人次使用，共計 92 萬 3,652 人次使用。

表 5：106 年 3 月份本市 12 區運動中心使用情形

運動中心	男性	女性	總入館使用人次
中山運動中心	44,223	41,325	85,548
北投運動中心	51,971	34,647	86,618
中正運動中心	50,237	41,103	91,340
南港運動中心	41,198	50,352	91,550
萬華運動中心	27,470	23,828	51,298
士林運動中心 (自 106 年 3 月 15 日閉 館整修)	16,491	14,245	30,736
內湖運動中心	29,172	43,757	72,929
信義運動中心	35,768	38,748	74,516
松山運動中心	40,289	42,492	82,781
大同運動中心	45,247	22,335	67,582
大安運動中心	61,244	32,978	94,222
文山運動中心	35,060	42,850	77,910
合計	478,370	428,660	907,030

表 6：106 年 3 月份份委外場館(地)使用情形

委外場館	使用人次
臺北網球場	808
青年公園高爾夫球場	6,673
青年游泳池(註 1)	暫停開放
前港游泳池	1,171
克強游泳池	523
天溪綠地泳池(註 2)	暫停開放
前山游泳池	722
七虎游泳池(註 3)	暫停開放
新生游泳池	4,019
玉泉游泳池	2,706
合計	16,622

註 1：青年公園游泳池自 106 年 2 月 21 日因青年公園管理所旁變電箱燒毀，

公園處刻正進行搶修，目前全館無法供水供電，暫停開放。

註 2：天溪綠地泳池每年 10 月閉館，隔年 6 月開放。

註 3：七虎游泳池每年 10 月閉館，隔年 5 月開放。

## 肆、優化運動場館

### 一、106 年度轄管運動場區整建工程

106 年度轄管運動場區整建工程分為下列 2 項工程標案：

#### (一) 運動場區整建工程案

截至 106 年 3 月份全案進度目前為設計階段，工程尚未施工；工程包含轄管河濱公園運動場地圍網增設修護工程、青年公園棒球場館防水工程及臺北體育館維護修繕工程。

#### (二) 天母棒球廠更新音響財務採購案

截至 106 年 3 月份全案進度目前為設計階段，工程包含天母棒球場音響設備安裝、現場配置及測試。

### 二、新建場館-興建臺北網球中心

截至 106 年 3 月 31 日，預定/實際進度=85.11% / 87.19% (超前 2.08%)。

### 三、體育運動專業資訊系統

#### (一) 體育局官網

106 年 3 月網站瀏覽數為 27 萬 7,290 人次。

#### (二) 運動場館資訊系統

106 年 3 月份網站瀏覽人數為 10 萬 9,430 人次。

## 伍、深化國際運動交流

### 一、106 年 3 月運動交流參訪情形

- (一) 106 年 3 月 2 日至 5 日，由本局蔡副局長培林率團前往日本靜岡縣靜岡市參加「2017 年靜岡馬拉松」比賽，本次行程於 106 年 3 月 3 日拜會靜岡縣副知事、靜岡市長，進行馬拉松議題交流，並宣傳 2017 臺北世大運，亦期盼能擴大兩市間文化及體育活動交流。
- (二) 106 年 3 月 13 日，日本山口市政府觀光交流課長岡村萬利雄率團員 7 人拜會本局，宣傳當地每年 6 月辦理「湯田溫泉拖鞋桌球賽」活動。

表 7：106 年 3 月國際運動交流情形表

項次	日期	性質 (出訪或接待)	交流城市	交流內容
1	3月2-5日	出訪	日本 靜岡縣. 靜岡市	除帶領本市 2 名代表隊選手參加馬拉松外，並進行擴大兩市間文化及體育活動交流議題。
2	3月13日	接待	日本山口市	進行拖鞋桌球運動推廣交流。

## 二、106年3月國際運動賽事成果

### (一) 安麗益之源盃世界女子花式撞球錦標賽

賽事至今已邁入第20年，每年的舉辦皆吸引眾多球迷關注與觀戰。會外賽於106年2月26日至28日在新北市集賢撞球館展開，計有國內、外52位女子撞球選手報名參加；會內賽則於3月2日至5日在臺北體育館登場，共15個國家40位優秀女子花式撞球選手參賽角逐后冠，全部賽程共計103場次，約6,000位熱愛及支持撞球運動的球迷入場觀賽。本屆賽程由緯來體育台以現場直播的方式提供緯來體育台、緯來精采台(MOD)、Youtube進行實況轉播，讓民眾在家也能欣賞精彩比賽，為我國撞球選手加油打氣。

### (二) 2017ISU世界青年花式滑冰錦標賽

賽事於106年3月15日至19日舉辦，網羅全世界最優秀的青年花式滑冰好手齊聚本市一同競技，我國選手由曹志禕、林仁語兩位選手代表參賽，共計43國約300位選手參賽，吸引約2萬8千人進場欣賞美麗與優雅的高水準運動。

### (三) 2017 IIHF世界U18冰球錦標賽第三級A組

賽事於106年3月21日至27日在臺北小巨蛋副館冰上樂園舉辦，共有來自保加利亞、中國、以色列、土耳其、紐西蘭5支青少年隊伍與中華隊同場競技，中華隊在歷經5場的奮戰後勇奪第三名佳績，以實際行動證明實力。競賽過程除透過Youtube網路平台轉播，另有約8,000位民眾到現場為選手加油，各國隊伍並有行政人員、教練與家人一同來臺，成功達到行銷臺北城市的效益。

### (四) 2017國際自由車環台公路大賽-臺北站

賽事於106年3月26日至30日在臺五縣市接力舉行，本市為首站，共有來自全球五大洲21支自由車勁旅200位國際頂尖選手來臺競輪。臺北站競賽路線自市政府出發，沿松高路、逸仙路、經仁愛路至景福門折返回，進行城市繞圈賽，共計將繞行8圈，賽程總計83.2公里，本市賽道特點將成為衝刺好手的伸展台。

本屆賽事首度透過Youtube網路平台進行全程直播，並由歐洲體育臺(EuroSports)以20種語言播出賽事精華，讓世界各國看見臺灣舉辦頂級賽事的能力和行銷宣傳臺灣美景。現場約有3,000位民眾至市府廣場為選手加油，沿途加油民眾約1萬餘人。

## 陸、成功舉辦世大運

### 一、整體賽會籌辦情形

(一) 於106年3月份召開5次處長會議，針對各部工作進度、5月春暨團

長會議規劃、第2次CSU訪視規劃行程、測試賽及正式賽會志工訓練與全系統測試規劃等議題進行報告。

- (二) FISU 夏季世大運主任 Marc Vandenplas 及夏季世大運經理趙晶等 11 人於 106 年 3 月 19 日至 3 月 25 日來臺進行例行訪視，針對代表團服務、語言服務、觀察員計畫、視覺美化、志工、物流、餐飲、文化活動、ICT、贊助、宣傳、OC 組織架構及人力資源、財務、計畫及測試賽規劃、風險管理、選手村、競賽與場館、住宿等議題進行共計 26 場會議、4 場場勘及 9 場會議家訪視。希望透過本次的訪視會議及討論過程，讓賽事的籌辦更臻完善。

## 二、 競賽籌備及選手培育

- (一) 於 106 年 3 月 2 日召開 2017 臺北世大運足球測試賽媒合會前會，初步討論測試賽子計畫內容及相關分工事項。
- (二) 於 106 年 3 月 3 日召開 2017 臺北世大運擊劍第 2 場測試賽媒合會前會，初步討論測試賽子計畫內容及相關分工事項。
- (三) 於 106 年 3 月 4 日辦理競賽處裁判組競賽助理培訓講習會，並邀請體育界專家學者擔任講師，共計 31 名學員參與。
- (四) 於 106 年 3 月 4 日至 6 日在淡江大學紹謨體育館 7 樓辦理 106 年全國青年盃舉重錦標賽(社會組)暨 2017 臺北世大運舉重測試賽，藉此進行各功能組運作測試，共 148 名選手參賽。
- (五) 於 106 年 3 月 11 日辦理 2017 臺北世大運國內技術官員(NTO)競賽實務研習課程，並邀請國內 44 名專家學者擔任講師，共計 900 名學員參與。
- (六) 於 106 年 3 月 11 日至 12 日辦理韻律體操競賽助理培訓講習會，並邀請日本東京女子大學專家學者擔任講師，共計 65 名學員參與。
- (七) 於 106 年 3 月 17 日至 18 日辦理水球競賽助理培訓講習會，並邀請韓國及新加坡專家學者擔任講師，共計 88 名學員參與。
- (八) 於 106 年 3 月 18 日至 19 日及 3 月 25 日至 26 日辦理 2 場柔道競賽助理培訓講習會，並邀請國內專家學者擔任講師，共計 44 名學員參與。

## 三、 場館整備

- (一) 截至 106 年 3 月 31 日止，場館整建工程 53 座，已決標 53 座並積極施工中，已完工 49 座，預計 106 年 4 月底預計全數完工。整修建場館則依各工作期程持續進行中，並由臺北市政府薛副秘書長春明會同體育署定期召開工程管控協調會及國私立大學工程協調會議，協助決介面整合及進度控管事宜。
- (二) 刻正進行選手村主體興建工程，總工程進度截至 106 年 3 月 31 日止，預定進度 97.11%，實際進度 97.43%；另附屬設施工程部分，預定進度 54.05%，實際進度 59.36%，預計於 5 月底前完工。
- (三) 截至 106 年 3 月 28 日之工程進度，網球中心預定進度 84.45%，實際進度 86.35%，預計 106 年 4 月接通水電。